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Цетиње, 18. фебруара
Нривреднн и трговински биланс 

наше земље одавно је пасиван
Вриједност увоза у Црну Гору у 

несразмјерној величини иребацује 
приход од извоза у иностранство. 
Тако то иде из године у годину. 
Као црвена нит провлачи се та не- 
мила појава у .материјалној моћи 
наше отаџбине. Њој се крај не мо- 
же видјети. Од ње потпчу многи 
потреси у нашој привредној снази. 
Са њом су везане разне матери- 
јалне невоље нашега народа, које 
му се јавЈвају час у мањсм час у 
већем обиму, али тек му се не 
скидају с врата.

11ри таквоме стању ствари разум- 
јбиво је што наша радна снага иде 
на зараду у далеки туђи свијет. 
Црна 1'ора не производи толико, 
да би могла подмирити насушне 
потребе својега сгановништва, које 
се нагло умножава. Новац, који 
од нашега радника долази, надок- 
наћује недостатак и празнину у 
домаћој нроизводњи услова за 
живот. Варл.ив је тај новац! И 
над њим лебди закон морске пли- 
ме и осјеке. Кад је плима, лако- 
мислено се расипа; кад је одлив, 
не размишља се о начину, како 
да се пронађе пут, да наша фи- 
нансиска и привредна моћ не за- 
внси једино од таквих неноузданих 
прихода.

Од прошле године налазимо се 
у периоду одлива. Он се осјећа у 
цијелој земљи.

Црна Гора није привредничка 
земл>а. Њена неплодност не да јој 
да то без велике муке постане. Али 
та неплодност није таква и толика 
да се не би могла поправити бар 
толико, да наш народ све главније 
услове за живот нађе у својој до- 
мовини. У колико су погодбе теже 
за опстанак, у толико треба да бу- 
де јача воља за борбу с невољама, 
у тојшко опсежнији рад и сталнија 
издржЈвивост. Много се може учи- 
нити, само кад се хоће и кад се 
одабере добар нравац, са којега се 
неће силазити, прије но што се по- 
стигао успјех. Најпреча је борба са 
разним заблудама и навикама, које 
се односе на унапређење наше нри- 
вредне моћи. Наш темперамент ко- 
ји се предаје фагализму ако не мо- 
же све одједном посгићи, у стању је 
поправити свјесна државна управа, 
која зна шта хоће.

Свијет око нас трчи у напредак. 
Развој догађаја, који би могјш про- 
мијенити нашу судбину на много 
боЈве, не зависи у првоме реду од 
нас. Очекивање истијех не смије се 
проводити V слабоме ијш никак- 
воме раду. Само упоредна акција 
на усавршавању онога, што посје- 
дујемо, са озбиљним припремама 
за оно. чему се надамо и што с 
правом тражимо, у стању је зајем- 
чити бол>у будућност. Чекајући не- 
што, чему се надамо, ми не мо- 

жемо допустигп да нам ово што 
имамо иде како иде. Ми не смијемо 
дал.е мирно гледати: да наша отаџ- 
бина извози у туђину цвијет своје 
живе снаге, кад и овдје има доста 
поЈва за зараду, и да се подстичу 
новцем зарађеним на страни оне 
старе наше навике, које су, куд и 
камо више него неплодносг зем- 
Јвишта. узрок гогово редовноме 
дефициту у нашему привредноме 
билансс.

Цетиње, 18. феоруара

Из Веча анаипчпо де.чаптују впјест. да Ц Кра.п 
Цетар пшјетпти у току апрпла Цсара аустрп- 
ско1 п ве.те, да се. на .ијеродавио.ч мјесту пптта 
не .;па о тој посјетп.

Впоградскп .шстовп јанг.ају, да 1.е .ћуба I то- 
јаиовпГ опншп шеф самоста.те страпке напустп- 
тп ( рбпју. ( ад ту впјест Одјек дечаптује као 
потпуно пз.мпш.вену.

Ивпјех даиа бавнло се у Иарпзу паасланство 
општпне еофпске.

Законекп предлог о аиекеији Грпио.шеа, којп 
је поднесен талијанеко.м сенагу, прнн.вен је јед 
ноглаеио по нредлогу одбора, којп је пепптпвао 
овај предлог.

Професорп пз Загреба, шбп гу начјеравалп да 
пое.јете Бпоград о Ускрсл п нрате пнејсп Ирофе 
еореком Друштву. од.|оа;п.1п су аГкн пзбора поела 
ппка своју посјету за Духове.

*

Талпјанекој коморп поднееен је предлог, којп.ч 
ее отварају вапредпп кредпти од 14(1 мн.шона 
лира мпппстру војпо.м п 3(1 мплпопа мпнпстру 
мриарице.

*

( п.1е заштптнице саопштпле еу крптско; вла- 
дн. да одлучно остају код 8(аГи5 чио а н капп- 
тулацпја и да пеГ>е иппошто дозво.шти да се му- 
елпмапп п на дал.е гопе и да 1Грпт шал.с с.поје 
делегате у 1рчку скутптпну. 1>уде лп се, пзјавп- 
лп су, п иоред ове опомене урадпло то, спле 
заштптппце предузеке против тога иајоиггрије мјере.

Њ. Величанство Краљ у Русмји
Петроград, 10. фебруара

Стара је и већ давно позната 
ствар, да су и пријед руски Цареви 
и народ увијек Господара Црне 
Горе срдачно п сјајпо примали. 
Али овога пута дочек је некако у 
многим од пређашњих одвојио.

Руси нијесу очекивали само и- 
ностраног владара, који је у посје- 
ту њиховом Цару дошао, већ су 
чекали у лицу нашег Крал>а и свог 
јединставеног у свој империји гене- 
рал-фелдмаршала.

Још за дан до Краљева доласка 
Царско Село и све улице Петро- 
града били су окићене руским и 
црногорским заставама. У вријеме 
доласка, како у Царско Село гако 
и у Петрограду, свуд ио путу шље- 
довања Краља била је постројена 
војска, која је давала почасти.

Цар са свијема Великим Кња- 
жевима очекивао је Господара на 
станици. Кад је Краљ стигао и из 
влака пзишао Њ. В. Цар срдачно 
се с њнм поздрави о и три пута 
целивао.

Као обично, Њ. В. Краљ са свом 
свитом становао је у императорском 
зимском дворцу.

Цар је готово сваки дан у по- 
сјете Краљу долазио, а једног дана 
заједно са свом својом дјецом. У 
опште, кажу, да таквог дочека дав- 
но Петроград не памти.

Многе руске друштвене и војне 
депутације представл>але су се Кра- 
љу и поздравл>але га.

Колонисти и ђаци, који се овдје 
уче из Црне Горе, Херцеговине, 
Босне и Србије, сви 1’п согропз 
представЈвали су се Господару. Цр- 
ногораца, Херцеговаца и Босанаца 
ове се годнне овдје мало учи, тако, 
да је у групи, која се предста- 
вл>ала Краљу, највише бнло ђака 
нз Краљевине Србнје. Неки су ђаци 
чак из Москве н Варшаве долазн- 
ли само да виде Господара.

При одласку, Крал> је тако исто 
свечано испраћен, као што је до- 
чекан. На станици се јавио Цар 
са Великим Књажевима, министри, 
другн великодостојници, сви кор- 
пусни командири армије, који су 
се у Петрограду затекли, а такође 
и сви внши официри гвардије и 
петроградског гарнизона, дошли 
су да иснрате свог фелдмаршала.

Подробности дочека мислпм није 
потребно овдје излагати. пошто већ 
све из телеграма знате.

Додаћу само, нелишени интереса 
одзив једног од виших генерала, 
који је често пута виђао Господара 
док се овдје у Петрограду бавио.

Ево у кратко што вели тај ге- 
нерал :

„Ви Цр.чогорци имате ријетког 
но свему Владара н многи народи 
на свијету завиде Вам.

Поред многобројних других ње- 
гових врлина, он је у стању и по 
двадесет различитих политичних ри- 
јечи у један дан произносити, и да 
сви они коме их говори почињући 
од Владара, разних принчева ми- 
нистара, новинара, па до проста 
сељака задовољни и очарани буду.

Право је оно Корабљев казао, да 
је Крал> Никола најзнаменитији Вла 
дар што је икад Српство имало.

Оснм више реченог, ја као сга- 
рац, настави при свршетку генерал, 
са своје стране, могу вам - Црно- 
горцима завидјетн што Вам Крал> 
не стари. Његово Величанство мно- 
го ове године изгледа млађи него 
ли оно прије неколико година кад 
је у посјету Цару долазио.“

Н. Јоветић.

Слом нотерије и нови покрет
— Народни покрет Срба у Турској —

Скопље, 10. фебруара
У гренутку када српски народ у Ста- 

рој Србији и Маћедонији треба да пред- 
ставЈва једну компактну и нераздвојну 
цјелину, кад треба да изађе на изборе 
народних посланика једнодушно и ресо- 
лутно, међу њима разбуктале су се више 
него икад грзавице, које су до сада би 
ле угушивапе, и он се цијепа, а његови 
прваци долазе у отворен сукоб. који је 
међу њима већ направио непромостив 
јаз. Тако ће и српски народ ових зема- 
ља изаћи на биралиште подијељен и по- 
цијепан, од чега само општа српска ствар 
мора имати штете.

Како се раније радило и морало се до 
овога доћи. А што је баш сад до конач- 
ног расцјепа дошло, опет је кривица до 
оних, који су га својим терором изазва- 
ли и који су за све ове страшне трзави- 
це скривили и пред Богом и пред л>у- 
дима.

Одавна је већ како је извјесна клика 
л.уди, потпомагана нарочито од стране 
службених српских кругова својим сака- 
тим, накарадним, узурпаторским и дахи- 
ским разорним радом приграбила сву власт 
у руке и стала да ведри и облачи над 
српским народом у овим и иначе ојађе- 
рим и потлаченим земл>ама, не дајући 
никоме изван њихових кругова, очи да 
огвори. Ове наметнуте вође српског на- 
рода полазећи с девизом „ко није уз нас 

против нас је“ хтјели су да буду неогра- 
ничне власти и госиодари над српским 
пародом, крагећи свако.м право да се 
икако мијеша у срнске народне послове. 
У то.ме су тако далеко ишли, да ни од 
чега нијесу презали и ни мало се нијесу 
усгручавали да растуре п растјерају све 
оно што је кварило њихове рачуне и 
и што им није било гк> ћуди. Нијесу се 
ни мало разбирали да ли је то на ште- 
ту опшге српске ствари њ:и не, води ли 
то добру или не, иакосте ли народу или 
пе; главно им је било да они буду све 
и свја и ко им под скут није долазио, 
пршгилп су га, гонпли и унроиашћавалг.

Због њихове објесги и зу.тума иоле 
честитији и папреднији човјек није се 
могао одржаги. Они су га гонили и сур 
гунисали и немплице настојавали, да ис- 
коријене сваки иоле самосталнији рад.

Отуда је и сасвијем разумљиво што се 
не само међу млађим л.удима и ингели- 
генцијом, него и у само.м народу стало 
да појавл.ује отворено негодовање про- 
гиву тога разорног рада п те клике која 
је моноиолисала патриогпзам и рад на 
народној ствари. Како је моћ и необу- 
зданост ове клике с дана у дан била 
све већа, а уз то и потпомагана са с гра- 
не српских службених кругова, те и не- 
обузданост њена расла, гонећи и нрште- 
ћи свакога ко није за њом каскао, то је 
и незадовол.ство противу ње све више 
расло. При избору рашко-призренског 
митрополита, када се дигла она познага 
необуздана хајка противу изабраног г. др. 
Дожића, она је набу;ала, јер су противу 
тога и таквог несрпског и непатриотског 
рала стали да се буне отворено чак и 
многи угледни људи у народу и прави 
представници народа српског. Тада су се 
отвориле очи чак и сних, који су до та- 
да били равнодушни према свему раду 
разорне котерије, заваравајући и себе и 
друге да то тако мора и треба да буде. 
Сад су били начисто чему води рад те 
тзв. консулске политике, игго је котерија 
води. Увидјели су, да се котерија не води 
општим добром и народним нанретком, 
него снекулацијама и личним ингересима 
на очигледну штету народних права, сви- 
јести и самоопредјеЈвења. У свој својој 
на1Оги указала им се котерија, која није 
презала пи од фалсификата, терора и 
одвратности само да угоди својим ћефо- 
вима и онима којима служи. А кад је, 
одмах за тим, настала кандидација по- 
с.чаника и кад ]е котерија хгјела и овог 
пута да наметне свима своје ћефове, не- 
годовање је избило и на површину и 
дошло до прелома. Тада су и најзаслеп- 
Јвенији и најравнодушнији видјели о чему 
се радп. У мјесто да се кандидују л.уди 
способни, истакнути и вал.ани, кандидо- 
вани су само они, који су били у вол.и 
котерији, а који немају никаквих услова 
за посао коме су памијењени.

Да општа српска ствар не би и на 
даЈве трпила од таквог разорног п уби- 
тачног рада, међу грезг.јенијим и чести- 
тнјим људима покренута је мисао, да се 
узурпаторству у руковању народним по- 
словима стане на пуг нарочигом органи- 
зацијом. Ради тога је концем јануара у 
Скопљу држана копференнија, на којој 
се стекла сва интелигенција српска. Ту 
се говорило о опшгем злу и ријешено 
да се проведе народна организација, као 
год и да се покрене акционарски лист, 
који би био прави израз народни. Ту се и 
издушило. Огворено и без околишања 
рекла се истина и захтијевало се, да се 
дал.ем разорном раду пресјече пут. Ак- 
ције за лист почеле су се нагло да упи- 
суЈу и млади људи предано да раде на 
овом правом народном и патриотском 
покрегу.

За котерију го је био с грашан удар. Она 
се обезумила кад је видјела да се сви 
млађи и интелигентни л>уди противу ње 
буне и хоће да је онемогуће. Зато се 
одмах и окомила дивљачки на њих. Као 
вели, прво ћемо њих сатрти и растјера- 
ги, па ће нам послије с људима из на- 
рода бити лакше, јер ће.мо, како их бог 
дао простосрдачне и наивне, лако обр- 
латити и учинити безопасне. Зато су 
одмах отпустили из наставничке службе 
Здравковића, Марковића, Шуњевића и 
Вукића, свршене правникекоји суу 1имна- 
зији и учитеЈвској школи предавали тур- 
ски језик. Мислили су да ће се овим мла- 
дим људима осветити, а у ствари су се 
осветили самим српским школама, јер 
нема ко да их замијени, и гако ће овај 



важан предмет бити повјереи људима са 
сокака, од којих је и настава и метод 
далеко, а већ о самом знању да и не 
говоримо. Главно је, да се тиме да на 
знан.е свакоме да о народним послови- 
ма без њихова саизвољења не смије нико 
рачуна да води. Затим је пошла даље. 
Глинјо Елезовић и жена му премјеште- 
ни су у Плевље, а наређено им је да од- 
мах на ново опредјељење иду, без обзи- 
ра на зиму и тежак саобраћај. Елезовић 
је још као сгуденг биоградског универ- 
зитета био уз њих и до скора је с њима 
пактовао. Али се и њему отворише очи, 
дотужило му и дигао руке од њих и при- 
шао честигим лру1овима својим, јер се 
и сувише био разочарао и увидјео да 
досадашњи рад никаквом добру не води. 
И зато га бацају, да им не смета, без 
обзира што гиме губи и школа и народ 
и спшта сгвар. Елезовић је интелиген- 
тан и трудољубив човјек. Исто тако је 
и његова жена Косара Бобићева најин- 
телегентнија жена у Скошву била и 
толико радна и способна, да је и упра 
ву домаћинско радничке школе крај на- 
ставничке службе у гимназији вршила. 
И они су уклоњени да не сметају и да 
се новом покрету што јачи удар зада. 
А већ прије тога су многи наставници 
били због истих мотива разјурени и 
сад су школе коначно упропашћене, јер 
нема ко у њима половину најважнијих 
предмета да предаје.

Тако они мисле да доскоче народном 
покрегу и да 1а осујете, али се љуто ва- 
рају, да ће им то помоћи. Народни по- 
крет све се више шири и ова варварства 
само су један више подстрек да се у за- 
почегом послу истраје.

Као Срби и као л.уди морамо жалити 
све ово, јер ће ове недаће биги од коб- 
них иошл.едица, али гјешимо се, да је 
до овога морало кадтад доћи и да се 
ово није могло избјегнути, па што прије, 
то боље. Ако на кога одгОворност пада, 
она је до оних, који су до овога довели, 
а никако до оних, који су сада прегли 
да једном ово неспосно стање пречисте 
и да дал.ем вршл.ању у народним пос- 
ловима и котерији и њиховим заштит- 
ницима учине крај.

Нови министар за Босну
Како штампа суди о Билинском —

Аустриски министар финансија је и 
надлежни миписгар за Босну и Херцего- 
впну. Како је сада за министра финан- 
сија у Аустрији дошао Пољак Леон витез 
Билински, то је од значаја и његово дје- 
ловање у Боснп н Хсрцеговшш.

„ТаЦе$ро51“ допоси чланак пз Босне о 
положају, што га је у Босни оставно 
Бурпјаи. Велп се, да ће н.егов нашЈвед- 
нпк имаги много носла у реорганизацији 
управе. У волитичкплт круговима говори 
се приликом одласка Буријана много за 
и много прогив њега. Такозвани мађар- 
ски курс се гако брзо неће промијенити; 
он лежи у сисгему, а не у самовоЈви 
једне особе. Бнлински није новајлфа, али 
долази у вријеме великих нацрта п теш- 
ког прелаза. Не стоје у игри само вели- 
ке ипвестг1цпје, него и други важни пред- 
лози чекају на своје рпјешење. Онај, ко- 
|и одилазп, одузима тисућу мостова, а 
који долази мораопег поставпти тисућу 
мостова. За Босиу не вриједи, да се мо- 
же човјек сасвије.м поуздати на шефове 
ресора, греба ау гориспје, личних упуства 
у најсигније потапкости. Промјена особе 
заједннчког министра финанспја има за

ПОДЈ1ИСТАК
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11а Гфежу.кку, оцрулгеном имики.и дрвеги- 
ла, га гусги.м :и‘.11‘ни.1ол у сред бескрајиога 
парка. у коме. ге по басепоа поређанп.и, 
јсдпо 11С11О1 другога. купаху мра.порне бисге, 
палази се дш>р.п( етарога сгила.

0.1 саме куђо, која је даваза изглед ста- 
ре каћиперке, пч до шкољкасте украшене 
пећипе, све на голо сгародревном имашу, 
сачува.го је своју фи.1ионо>1ију сгарих годипа. 
Чпни се. као да све ирича о мирним оби- 
ч.чјича, прећаиикем живогу. прош.ш.п удва- 
Ј)ап.1П1.а и раскошпој елегапцији.

У једпом маиом са.кшу, сгила <1уја Х\ 
чији су зидови обложепи с.шкама: .тјепих 
да.ча еа когарицама цвијећа па рука.ча, и 
фипе господе еа барокаиа на г.гави. једпа са 
евије.и егара жена више лежи но шго ср'ди у 
ве.шкој (|>оге.ви. Своје сгаре кошчате руке. 
као у мумије, спуеги.т.ч је них нас.пше 
фоге.ке.

Да ее није кад кад покренула. човјек би 
миелио да и пије жива.

Босну и Херцеговину велику замашитост. 
С интересом, али и са забринугошћу гле- 
да се у Босни у будућност.

Други листови јављају, да ће вит. Би- 
лински, који је већ предузео послове за- 
једпичког министарства финансија, по- 
свегити ових дана сву пажњу питању, 
како да се предуприједе слични догађаји, 
какви су недавне крваве демонстрације. 
По могућносги учиниће ексурзију у Бо- 
сну и Херцеговипу још прије засједања 
делегација.

Лавовски „□/јепшк Ро15к1“ истиче у 
једном чланку, у ком говори о значају 
позива Билинскога у заједничкој влади, 
да ће Појбзк као заједнички министар 
финансија лако стећи поуздање јужних 
Словена. Правац босанске политике, који 
чини један дио и то особито важан дио 
опште словенске политике, гражи сада 
и одговарајући му поступак. Јужно Сло- 
венство је од стољећа овамо запуштано. 
Од начина, како ће Аустро-Угарска рије- 
шити јужно-словенски проблем, зависи- 
ће судбине монархије и Словенства. За 
спољну политику има сада да носи од- 
говорност гроф Бертолд, напротив оста- 
је препуштено Билинском, да извршује 
свој уплив на односе у Босни и у опште 
на читаво Словенство. „Вал>а само же- 
жељеги, да се Бијшнски покаже на ви 
сини своЈе задаће. Досада се у његовом 
дјеловању показало врло мало словено- 
филства" — додаје на ово писање пољ- 
ског листа прашка „ГЈпјоп".

Са оне стране широног мора
— Радничке прилике. — Предстојећи избо- 

ри. — Наши ослободитељи. —
Карсон, 2. фебруара.

Већ је дуго времена прошло од како 
Вам се нијесам јавио, и то с разлога, што 
у највише случајева морао бих Вам пре- 
дочити живу слику нашег слабог и теш- 
ког стања. Надајући се, да ће се у кратко 
вријеме и што год бол>е и корисшце по- 
казаги, нашао сам за сходно све зле и 
слабе ствари прећутати, алп на жалост, 
још се не појави, већ вјечно мргвило и 
тешке прилике трају вазда по старом.

Трагови оне ужасне крпзе, којајеова- 
мо бјеснила 1907—1908 год., још се и да- 
нас познају. Већи дио градова, који су 
у оне дане били позорја би,еде и жа- 
лости сваког облика, нијесу се још пот- 
пуно опоравили, и у стање — у каквом 
би морали бигида довели. Радничке при- 
лике још једнако су слабе. Непрестана 
борба води се међу удруженим радни- 
цима и капиталистима. Штрајкови се по- 
|авл>ују на све стране, и како се већ сада 
може закЈвучпти, пола стања индустри.е 
изгледа да неће ни ове године би ги боље. 
Рада је мало а раднпштва — благодаре- 
ћи којекаквим агенгима разних пароброд- 
скпх друшгава, а напокон и самој нар«>д 
ној уображености и чежњи за „златно.м 
Америком" - толико |е, да се једва 40" 0 
може запослити. Нешто поменуто, а нешто 
и полпгичке прилпке, зб >г избора, р.ш- 
ници се налазе у вр г> отбиљпо.м и кри- 
гично.м стању.

Било би добро, да бар у оваквим 
приЈшкама у нас тамо укину пугне кар- 
те (пасоше), ге се до боЈвег времена о- 
бустави исел>авање нашег народа у Аме- 
рику.

*

Ево нас ра вратима избора. Грађансгво 
Сједињених Америчкпх Држава позвано 
је да из сво|е средине изабере н на чело 
Амерпке постави човјека, који ће за ове

11>ен нејаеан поглед губно се далеко нре- 
ко ио.ка, као да јо кроз парк пратп визије, 
евоје младоети. Пиркаше вјегра долааило је 
кроз отвореп прозор. допосећи .пирие чраве 
и цвијећа. Облијетао је око н.ене бијеле косе, 
емежураног че.тч, и старих успомена у ље- 
ним мие.шма.

До н>е, на пиској везеној табуреги, м.тада 
дјевојка дуге п.таве косе плетене пиз лећа 
везла је украс за олтар. Пма : аљалачке очп: 
и за вријеме док еу љени хигри прети ра- 
ди.ти. — саља.

Сад етара окрете главу к љој.
— ћерта рече опа — - читај ми ма- 

ло повине, да би Још знала негато. пгго се 
ради у овом свијету.

Млада дјевојка узе новине и прелете их 
погледом.

- Мма много о политици. стара мајко; 
хоћу ли го прећи?

— Да, чедо моје. IIма ли какве л.убавнс 
псторије? За|> су удвараља умрла у Францу- 
екој кад се више не прича о отмицама и 
авантурама као прије7

Пое.тије ма.тог тражења млада дјевојка ре- 
че: — Ево, наслов је: .ћубавна драма .

Ст.ар.а жена развуче своје зборане усне.
— Читај ми то! — рече она.
II ћерга поче.

четири године управл>ати судбином 100 
милиона америчког живл>а, и од којег ће 
понајвише зависити просперитет свих 
слојева, промега и трговине.

Већ сада међу политичким круговима 
настало је живо комешање, и агитација 
је почела да се шири у велико. У свим 
већим мјестима широм Америке, поједи- 
не политичке странке подижу своје клу 
бове и агитационе одборе. Сва америчка 
штампа жпво се интересује о избору бу- 
дућег предсједника, посвећујући овом 
великом и важном гштању свакодневно 
чигаве странице својих лисгова. Најснаж- 
нија и највећа странка у земљи „Репу- 
бликан Парти“, ових избора расцијепила 
се у два ди;ела, — на републиканце и 
прогресивне републиканце, и тако су од 
једне створене двије странке. Стара ре 
публиканска странка поново је истакла 
за предсједничко мјесто садањег пред- 
сједника Тафга, дочим странка прогре- 
сивних републиканаца истакла је своја 
два кандидата: сенатора Роб. М. Лафо- 
лете, из Висконсиона — једног од нај- 
прогресивнијих и најистакнутијих чланова 
у сенату, и сенатора Коминс, из Ајова. 
Званични органи „Прогр. Реп. Странке1' 
пуни су напада на вође своје странке, 
те строго осуђују њихову политику, до- 
казујући: да је истицањем двојице и више 
кандидага од исте странке, не само штет- 
но и убитачно по њу, већ је то и од 
знагне користи за против-кандидата Таф- 
га, а такође и сама демократска стран- 
ка тај ће чин да искористи у своје сврхе.

О бившем предсједнику Рузевелту го- 
ворп се и пише на дуго и широко. Јед- 
ни га хоће поново, а други опет неће. 
Једни га критикују и жигошу зб.ог про 
шле кризе, која је наступила за вршеме 
његовог пошЈведњег предсједништва 1907. 
године, а други ■ а већ хвале и славе на- 
зивајући га највећим живућим мужем 
дапашњих доба. Он само ћути; све по 
јаве пажл>иво посматра а од себе не даје 
ничесова гласа. Ма да је његов друг у 
уреднишгву часописа „Оићоо^“, јавно у 
поменутом часопису изјавио: да се Ру- 
зевелт овом приликом неће кандидоваги 
да нредсједника. ипак се његово ћутање 
тумачи на разне пачине, те се мисјш да 
ће и он скорих дана стаги у ред осгалих 
кандидата. Он такође припада странци 
„Прогр. Републикана", и тако ће ове но- 
ва странка имати три своја кандидата од 
којих би без сумње Рузевелт био најоз- 
бИЈБНИЈИ.

Демократска с гранка исгакла је за свог 
кандидата гувернера Њу-Ђурзи В. Взлсо- 
па,,"— будућп се В Ј Брајан — вођа стран 
ке и из три пута пропалп предсЈеднички 
кандидаг захвзлио и од\’стао од на- 
минацше. Али, догоди ли се џумбус међс 
двије ренубликанске странке, шеровагно 
|е да ће се Бра ан још једном и по чег- 
врти пуг по авити, геу гом случају. можда 
и СЈесгп на предсЈедничку столицу, за 
коју се бори већ пуних 13 година

Социјалисгичка сгранка знатно напре- 
дује. Од скора су у неколико држава и 
жене добиле право гласа, ге су пошл.ед- 
њих градских избора већином гласале на 
социјалистнчком гикету, и тако су у више 
Мјесга за градске начелнике изабрани 
социјалисти. Удружени радници оба нола 
махом ступа у у редове соција шста. те 
број ових у велико расте, но ипак проћи 
ће доста времена док странка достигне 
свој врхунац и буде у стању борити се 
прогиву двије већ моћне странке у земЈви,

★
Она нзобличена, и по злу позната ганга 

„нашнх револуционара" с Теразија, ко-

Је лице н очи. 
као невину, уз бурно
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А.ш то је страшно!

ћила је го пека исгорија са витријо.том. 
Једна жена. да би се оеветила љубазници 
свога мужа. изгорје.та ј 
рота ју је ослободила. 
одобравање гомиле.

ћаба се покрете на 
навл.аше:

— Го је сграшпо! 
Наћи пгго друго, чедо.

II опег из одје.вка: из суда — - рече 
ћерта и поче да чита: »Мрачпа драм.а«. Јед- 
па госпођица из магазина дала се завести од 
једног младог човјека. .ћ; бавник ју је изне- 
вјерио и она из освете пуцала је на њега 
из револвера. Иесрећник је жив. а.ш ће о- 
ст.гги сакат. Судије, људи морални, допијели 
су одлуку. да ее ослободи.

Овај пут, сгара се сасвим нал.уги, и г.тае 
јој је буктао кад рече;

Али зар сте ви данас луди7 Добри 
ћог дао вам је љубав. као једино уживан.е 
и срећу у животу, а ето ви мијешате ви 
тријо.т и револвер, као кад би се у стак- 
.10 шпанског вина метнуло благо.

ћерга, која не разумијеваше срџбу евоје 
старе мајке, рече:

— Али. стара мајко. ова ее жена свеги- 
ла. Замис.ти. она је би.та уд.чта и н.ен је 
муж преварпо.

јима је због њиховог „часног и пагриот- 
скоГ' рада за навијек забрањен улазак 
не само у својој домовини, већ и у оста- 
лим српскњм земЈвама, — прошлих су 
дана својом високом посјетом удостоји- 
јш и златну и Богом благословену земл.у 
стрика Сава. Као год шго Цигани не 
могу дуго остаги на једном мјесту, тако- 
ђе, Боже ми опросги, ни ове наше све- 
гиње, апостоли, ослободигел>и и како 
јш се још не вабе. Ви их тамо (у Ирној 
Гори) из рана познасте, те пм за времена 
указасте врата са једним: На пол>е, из- 
роди ! ! У Краљ. Србији такође не бише 
бол>е среће, јер њихов натриогски рад 
за свеопште интересе Срнства толико се 
сјајно крунпсао, да су их се и отуд, хоћеш 
— нећеш, убрзо и за навијек куртали- 
сали.

А сад?
Све мислили, на једну смисјшјш: „На 

кугли земаЈвској остало је још само јед- 
но парче земл>е, гдје се можемо (ако и 
привремено) настанити, и свој „часни и 
радол>убиви“ рад и дал>е наставити. Аме- 
рика и јест најподеснија за нас, јер Аме- 
риканци не говоре пити чи гају српски, а 
ми дао Бог, не знамо ни пресловити да- 
ђавоЈве којег од сграних језика; тамо 
такође постоји и напредује много шго 
шта, што нигдје друго у свијету не би 
смјело опстојати, и што је наглавније, 
тамо је и законом дозвољено чинити 
готово све што је ком вол>а. — Дакле, 
како се то потпуно слаже са начелнима 
ко|е ми исповиједамо, не остаје на.м ни- 
ш га већ руку под руку, па хајд’ низ море 
Тодоре".

Дођоше у „Ргее Соип1ги“, п као л>уди, 
спремни и свестрано избезображени од- 
мах се по злу познаше, те не само мјеста 
у којима се настанише, већ и пуг којим 
су дошјш отроваше и зарашше. — 
Анаћема их бпло! Њихова „племенита" 
намјера успут је избила на површину и 
њу су овамошњи Прногорци потпуно 
схвагили, а како да је и пе схвате, кад 
је прва тачка њиховог нрограма у себи 
садржала ово: „Треба одродити и оту- 
ђиги нрекоокеанске Црнбгорце од своје 
Домовине; завадити их са својима на д(>му 
и у њима убити и најмању искру Јвубави 
и оданости према својој Огаџбини, Го- 
сподару, и свему оном што се црногор- 
ско назива! Они су то изразили мало 
„углађеш1јим“ ријечима, мислећи да ова- 
мошњи наивни радник такву високу нро- 
повијесг неће потпуно ни схватити. Да, 
свак цијенп друге по само.м себи, па и 
они, будући су се сами прегонИЈШ у из- 
роде и излапшке своје Домовине, — то 
су за сигур држали да ће исто и од ова- 
мошњих честитих синова Црне Горе учи- 
нити. Тако су бар замишл.але ове ситне 
и продане душе и отпадници свог рода, 
и не слутећи на овакав ПЈШЈем и госго- 
примство од сгране овамошњпх Црно- 
гораца, који не само да их с презрење.м 
гледају и гнушају се њпховог сра.мног 
посла којег су се латили, већ их нри 
свакој нојави и у свпм згодним прили- 
кама и за |ушу дохвате, па с њима на 
пол.е као с пошл.едњим л.удима.

Они су тек сад искусили, да њихови 
„патриотски“ осјећаји „нијесу ш.шчни" с 
оном Јвубавп, оданости и привржености 
ко)е овамошњи Црногорци гаје према 
својој драгој славом овјенчаној Домовини 
и Господару.

Због неиресганих и до сада нечувенпх 
грдња и л>ага, које кроз њихове органе 
набацују на све што је чеспгго и племе- 
нито у Ирној Гори, међу овамошњим 
Црногорцима влада велека узрујаност и

- ћакве еу то мие.ш ваше. данашљим 
младим дјевојкама?

—- 11а брак је светиља. сгара мајко.
— .ћубав је го пгго је свгго. - рече 

сгара. ■—■ С.тушај, дијете. брак и љубав не- 
мају ничега заједпичког. Жсни се и удаје 
да би се оеновала породица, а породииа се 
оснива да би ее образовало д|>ушгно. Ако је 
друштво ланац, свака породица је једна ал- 
ка. Да би се епојиле ове алке. гражи ее 
еличан мега.т.

Гако се и у браку еасгавл.а еличан еој, 
сједип.авају ее еудбипе, ради се на заједпич- 
ком добру.

У брак ее егупа еамо једанпуг. дијет'1 
моје, јер го захгијева свијест: а.ш се може 
вољети двадееегпуга у животу, је|) го је у 
нашој природи. ћрак, - - го је закон, а љу- 
бав го је нагон, који нас гони час ли 
јево час деено. Треба радиги па томе да за- 
кш1 побијоди наш наган, а.ш је нагон јачи и 
не грепа му сс еувише прогивитн. јер он 
до.тази од ћога. док закон до.тази само од 
људи. Кад живог не би био иенун.ен љубав- 
л.у. моје дијете, као и кад се у лијек Дјете- 
ту не би метнуло шећера, нико их не би 
узео окакве какви су.

ћерга хнлашено отвори свој<‘ ве.ише оч.: 
и рече:



огорчење, те се над њима сваког дана 
очекује народни суд, т. ј. оникав какав 
се само над Прногорцима у овој земљи 
изршече. 1 ај суд, разумше се, биће нешто 
грозније и од оног под гомилу, па чак 
и од самог С1рашног суда. 1аск.

Страна политика
Мир међу Италијом и Турском

Најновији телеграми гласе, да је на 
прагу закЈБучење мира међу Игалијом и 
Турском.

Велике европске силе ријешиле су се 
да се умијешају у талијанско-турску кр 
ваву свађу. Први је корак учинила Русша. 
За њом пристају њене нријателлше Еи- 
глеска и Француска. Други је корак учи- 
нила Аусгрија. А гдје је ова, ту је, разу- 
мње се, и Њсмачка.

И тако подвикнуће се и Турској и И- 
та.тији да престану са па.љбом. Дјеца ће 
м >раги да мирују, јер тако велики хоће.

Мислите ли да се ово заузимање за 
мир међу Игалијом и Турском врши из 
човјекол>убивих побуда? Далеко су да- 
нас осјећаји милосрђа од великпх и 
силних.

Страх их је обузео, да се уш.љед та- 
лијанско-турскога рата не запали и још 
који дио свијета. Прољеће већ свиће, 
на Балкану копни снијег, те би се пожар 
лако могао пренијети и на ове стране. 
И д.а тога не би било, треба претулити 
оно, што п.тамти, да се не би запалило 
и оно пгго је још чигаво. А да се ово 
запали, велики би се лако могли међу- 
собно покрвити. То ваља по сваку ци- 
јену спријечити. Зато ће Турска мораги 
пристати на закл>учење мира са Италијом.

Огели су јадној Турској читаву покра- 
јину, и не дали јој ни да се браии.

Буде ли хтјела да се успротиви и да 
нродужн рат са Талијани.ма, велики ће јој 
загрмитп : Мучте ту, срећни сте. што вам 
је у Европи остало још то мало Цари- 
града и Солуиа.

Кад је букнуо галијанско-турски рат, 
ми смо одмах рекли, да ће Турска и о- 
вога пута ни крива ни дужна платити. 
То се, его, обисгињава. Узалуд јој је би- 
ло копрцање од неколико мјесеци, уза- 
луд су се Младотурци кочоперили и при- 
јетили, како неће тако лако пустити из 
шака Триполис. Босну изгубише за паре, 
а Триполис им оде и без крви и без па- 
ра! На.бо.ље би били учинили да су се 
одмах у почетку с Игалијом пусгили у 
погодбе, иа да су бар који милион из- 
вукли. Овако дочекавши европску интер- 
веншпу, изгубиће Триполис и поћи кући 
празних џепова.

Италија је успјела.
Да је успјела и да њена ствар добро 

стоји, најбоЈве се може закључити из др- 
жања бечке \'еие Ргеје Ргебзе, која зеле- 
пи од једа кад овијех дана пише о та- 
лијанској војнн у Триполису.

Још једна република.
Свијет се обогатио још једном репу- 

бликом.
Кинески перчинаши преко ноћ поста- 

доше републикании.
Републикански облик владавине добио 

је своју карикатуру: уз високо просвије- 
ћену, уређену и цивилизовану француску 
реиублику сада стоји и варварска кинес- 
ка република.

Ако по облику владавине судите на- 
предак једног народа, сад, послије про- 
гласа кинеске републике, можете се

— Ох, стара мајко, ст.тра мајко, са.ио се 
јсдаппут моа;е вољети.

Стара подиже к пебу своје дрхтаве руке, 
к.чо да би призвала и Бога у помоћ покој- 
пој љубави. Опа повика срдито:

— Ни сге поста.ти једпа рћава раса. Од 
револуције свијет се пе може више познати. 
1>и употребљавате крупне ријечи у свима по- 
ступцима, вјерујете у једнакост и вјечпу 
сграст. .ћуди данас праве стихове да кажу 
да се из љубави умиро. У моје вријеме гра- 
дпли су се стихови. да се људи науче да 
во.те све желе. А ми!... Кад пам се пеки 
п.темић допао, пошљемо му пажа. А кад па.и 
дође у срце пова ћуд, брзо се даје отпуст 
старом љубавпику; осим ако нећемо да са- 
чува.ио обојицу.

Стар.ч се смијала оштри.м с.мијехом, у 
н>епом оку сијала је злоба на ове људе ко- 
ји пе вјерују да су од истог теста, као 
и они.

Млада дјевојка сва блиједа муцаше:

-- Онда жене пијесу биле часне?

Стара мајка преста да се смије. II ако је 
сачувала пешто у души од Волтерове иро- 
пије, имала је т.акође ма.то ватрепе филосо- 
фије Жап Жакове.

Без части!? Али. дијсте, да је једна 

преваритп, будете ли држали, да најна- 
преднији народи имају републиканску 
владавину.

Енглези, који корачају на челу цивили- 
зације, имају монар.хију! Кинези, који су 
кроз низ вијекова сиавали варварским 
сном, од неколико дана имају републику! 
Нити су Епглези назадни са својом мо- 
нархијом, коју саревњиво чувају; нити су 
се Кинези просвјетили са својом репуб- 
ликом, коју тако нагло прогласише!

Занимљив је покрет, који је претходно 
нрогласу кинеске републике.

Јапан је заразно угицао на Кинезе. 
Јананске уредбе, њихов нагли напредак, 
њихови успјеси у рагу са Русијом опили 
су Кинезе живом же.љом, да и они пођу 
јапанским примјером. Млади Кинези, који 
су се школовали у Јапану и Европи, до- 
нијели су у своју отаџбину нове мисли и 
погледе. Почеше рушиги сгаро доба. 
Ударише на нерад и мрак. Потражишеу 
свијема иравцима више живота.

Двор у Пекингу спавао је на душеии- 
ма старих навика и предрасуда, у којима 
је читава Кина гонула у току вијекова 
Он се ог.чушио о звукс новога иокрета, 
који је донијела европска цивилизација 
у јапанскоме издању. Подцјењивао је при- 
нреме за експлозију, које су чинијш 
носиоци нових мисли. И једнога дана 
покрет захваги све царсгво. Учмали на- 
родни дух букнуо је у пламен општега 
незадовоЈВства. Младим Кинезима је би- 
ло главно то, да народу отворе очи, да 
види своју певоЈву. А кад се једном ус- 
пије некоме огвориги очи да види своју 
невол>у, тад ће се он сам борити проги- 
ву исте без ичпје помоћи и наговора.

Пошго је бујица порасла, истакао се 
и вођа диктатор Јанчикај. Сасвијем при 
родно: незадовољна маса тражила )е во 
ђу. и одмах га је нашла, !ер док има ар- 
мија, биће и вођа! Та бушца пошла је 
према пријестоници Пекингу. Двор |е гек 
тад видио на чем је, а.чи прекасно. Исто- 
рија се и у Пекингу понови.ча. В.часници 
су били изненађени!! Бура новога покре- 
та с.чисгила их је и прог.часила кинеску 
републику, коју су европске силе већ 
иризнале.

Са зла иде на горе
Пећ, 12. фебруара

Са дана у дан прилике и стање напа- 
ћеипх Срба у Турској постаЈе све више 
оча није и горе. Назад неколико дана 
прошла су у Пећ два Србина родом из 
пећске околине, који су до гада радили 
у Аустро-Угарској и чим су наишли ис- 
иод крваве планине Мургаша, аскери са 
својим (узбашом на челу пуцали су и у- 
били оба ова несретника, па их по- 
слије бапили у неки ноток, да их ту рас- 
кубају вуци и гавранови.

Још има много таквих примјера, тог 
нечувеног варварства гурских официра 
и војника.

Сва ова злочинсгва излијевају се само 
над јадном срцском рајом, која трпи и 
сноси теже, него иознате Танталове му- 
ке, које су свим просвЈећеним народима 
нознате.

Је јш што теже од тога, кад маЈка до- 
ђе )' кућу, и нађе сву дјецу поклану по 
кући и своју софру (трпезу) сву крваву, 
као што је такав случај био сад скоро 
близу Косова, а то су урадили војниии 
једног табора, који је нутовао за Скоиље

А сва ова варварства и злочинства по- 
свједочава сваким даном б|егсгво Срба 

од нас измвђу највећих дама Фр.анцуске жи- 
вје.та без љубавника, цио двор би јој се сми- 
јао. Она која је хтјела друкче живјети, мо- 
р.ала је ићи у манасгир. А ви, замишљаге 
може бити, да ће ваинг мужеви цијелога жи- 
вота вољети само вас. Као да би то могло 
бити. Брак је, кажем ти, нужна сгвар за 
друштвени живот, али он није у нрироди 
нашој раси. У животу има само једна добра 
ствар, а то је љубав, а како је ви разуми- 
јете, ви 110 ге је поквариги и од н>е начи- 
ниги нешто тајпо, и.тв непгго што се може 
купити — као роба.

Млада дјевојка узе у своје дрхтаве руке 
смежуране руке старичине:

—■ Ћути, стара мајко, преклиљем те!

II иа кољепима, са сузама у очима, опа 
тражаше, гледајући у небо, једпу велику љу- 
бав, једину, свијетлу љубав, о којој сније- 
ваху модерпи пјесници, док јој је баба љу- 
би.та чело. још сва прожета опим здравим 
разумом којим су галантни философи поеи- 
пали XVIII вијек, и говорила јој:

— Пази се, чедо моје, ако ги будеш 
вјеровала у те луде ријечи, бићеш врло пе- 
срећна.

на све стране, само глЈе могу свој на- 
паћени живот обезбиједити.

А Турци су примили и примају сваким 
даном оружје, које им се шаље са најве- 
ћег мјеста Турске Империје, и чггм прими 
оружје мора по којег од виђенијег Срба 
гађати да га опроба ва.ља ли му, па се 
чешће пуга дешава да пуцају и с про- 
зора од ућумета, на мимо-пролазеће Србе.

НајбоЈве ће оцијениги овај нечовјечни 
постуиак нросвијећена Европа и сваки 
онај који има чисту савјесг и да не би 
сам трпио ово варварсгво и насиЈве.

Дошло је вријеме да се више трпјети 
не може, него да се заномаже: помози, 
брате, који у слободи живиш и зар вас 
не боле братске ране, и заЈт сте забора- 
впЈШ своју браћу у овом очајном стању, 
које се сносити не може!

Овогодишња исплата мирије (пореза) 
многе је јадне Србе и главе стало, т.ј. 
мнозини од имућнијих Срба два пута је 
наплаћивана, као веле када Турци неће 
да плаге, а оно бар Срби да по двапут 
намире.

Много би било таквих примјера којп 
би интересовали чига.чачку публику, а 
које ћемо у идућем нисму навести.

Н.

Српство
Успомена на бомбардовање. Некадањи 

бпоградски трговац пок. Ванђел Тома 
осгавио је 14000 динара, да се том су- 
мом спомеником обил.ежи мјесто на Чу- 
кур чесми. Гдје се 3. јуна 1862. десио 
нознати сукоб између Срба и Турака, 
који је уродио бомбардовањем Виограда 
п предајом градова Србији. Но како је 
го мјесго гако сгрмо, да се на њему пе 
би могао иоставити никакав споменик 
мјеродавни чиниоци у Србији се носе 
мишл>у, да се пројектовани споменик по- 
дигне на ком другом угледноме мјесту, 
а мјесго Чукур чесме, којој је прије више 
година уништен сваки траг, да се оби- 
л.ежп једним великим каменим крсгом, 
који би био утврђен у самој ка.чдрми. 
На расписани сгјечај за споменик, којим 
се, по завјештању народнога добротвора 
цок. Ванђе.та Томе. има да обиЈвежи пе- 
десетогодишњица догађаја на Чукур че- 
сми, подни.ето је нег пројеката од до- 
маћих вајара. Нројекат под ознаком Чу 
кур чесма предсгавЈва жандарма, који 
нас.1оњен на дугу пушку прихваћа једном 
руком рањенога д|ечка, кога суТурци на 
чесми 3. јуна 1862. убили, а у другој му 
је руци труба, којом свира на узбуну. 
Под грубом је чесма. — Прејекат под 
ознаком Терруман Сима Неишћ предсгав 
д>а град, а пред њим Терџуман Сима у 
положају поклекла рањеника, у лиЈевој 
руци држи сабЈву а десну је потегао за 
балчак, али рањен клеца. Пред њим ле- 
жи убијеп дјечко и крај овог крчаг, с 
којим је пошао на воду. На стијени гра- 
да изрезала би се имена жртава, која су 
допринијела заузећу градова, а у стије- 
ни би била и чесма. — Пројекач’ под озна- 
ком Одбраном слободи представЈва ве 
лику чесму, с чије дви;е стране избија у 
гусгим м.чазевима вода, а с лијеве стране 
су реЈвефне фигуре.— Пројекаг под оз- 
наком: За једну нашу главу сто турских 
у многоме личи на теразиЈску чесму, а 
га чесма сва је окићена турским главама, 
те би била у неку руку друго поправ- 
Јвено издање српске Ћеле куле. — Пети 
пројекаг је без ознаке. На високом ка 
меном постољу, из кога са све чегири 
стране избија вода, у поклекнулом по- 
ложају стоји рањени дјечко хватајући се 
десном руком за рањено срце. Свих пет 
пројеката биће иредати ово дана наро- 
читоме жирију на оцјену. Сви се проје- 
канги обавезују, да свој модел изведу 
за одређену своту од 14 000 динара.

„Обилић" у Петрограду. Академско 
пјев чко друштво „Обилић“ из Биогра- 
да чим буде свршило своје путовање по 
Србији, а то ће бити концем марта, ог 
путоваће у Петроград, гдје ће, како јав 
љзју биоградски листови, у великом пе- 
троградском нозоришту нриредити кон 
церат уз судјеловање студентских дру 
штава у Петрограду.

Директор Бродарског Друштва. За 
Директора Сриског Бродарског Друш гва 
у Биограду изабран Је Саво Кукић, на- 
челник царинске управе у пензији.

Технички факултет у Србији. На тра- 
жење министра просвјете, технички фа- 
култет биоградског универзитета израдио 
је прелиминарни програм за подизање 
нове зграде за тај факул гет. Прелрачун- 
ска сума за подизање те зграде износи 
850.090 динара.

Словенство
Русија за просвјету. Ове године пред- 

виђено је у Русији за народну просв.ету 
државним буџетом 114.432.072 рубаља, 
што значи 16.861.471 руб.љу више него 
прошле године.

Демонстрације у Загребу. Готово не 
прође ни Једап дан, а да не дође до де- 
монстрација у Загребу, гдје је сад све 
живо устало противу терора и насил>а 
владе и Мађарона. Нарочито је велико 
огорчење од како су биле крваве демон- 
страције у Сарајеву. Крвави сукоби и 
хапшења продужују се.

28 милијона на нове школе. Бугарски 
министар просвјеге Бопчев поднио јеми- 
нистарском савјету законски предлог о 
новом зајму од 28 милиона франака за 
нодизање нових школа. Зајам ће се за- 
КЈвучити у самој Бугарско) а упогребиће 
се за подизање зграда за народне шко- 
ле и ниже гимназије.

Хрвати и Талијани. Између Хрвата 
и Талијана у Далмацији влада велика не- 
трпеЈвивост. Заго често међу њима дође 
до крвавих сукоба и физичког разрачу- 
навања. Како су Талијани свуда у мањи- 
ни, то се повучено држе, али пошто су 
у Задру у већини, то су гамо и јзко на- 
сртЈБиви. Од туда не прође много вре- 
мена, а да до сукоба не дође. Тако је 
прије неки дан двапут узастопце опег 
дошло до сукоба. Кад су Хрвати дошли 
у једну кавану, стали их Талијани нсова- 
ти а онда на њих бацаги чаше, боце и 
т. д. Намјештај каване је јако ошгећен. 
Дошла је полиција и ухансила 20Талијана 
а међу овима једнога уредника „0а1та(е“.

И женске демонстрирају. Тешке по- 
литичке прилике у Хрватско) и Славонији 
изазвале су и женске по школама да де- 
монстрираЈу. У женском лицеју дошло је 
до бурних призора. И није се на томе 
стало. Сад јавЈБају, да су то учиниле и 
најстарије ученице школе за домаћице. 
Читави 8. разред — око ЗОдјевоЈчица - 
отпјевао је химну и „Још Хрватска ниј’ 
нропала" те опда уз поклике против вла- 
де п бана изашао ван. Тако и красни 
пол демонстрира!

Оптужба против кабинета Малино- 
ва. У бугарском Собрању је посланик 
Папанчев интерпелирао владу, да лн су 
јој познате некоректности у управл>ању 
новцем и корупције са којих један дио 
штампе и јавности онтужује чланоре бив- 
шег кабинета Миланова. Минисгар прав- 
де је изјавио да се о тој ствари не може 
интерпелирати, дода|\ћи да и.з својих 
списа није могао у1врдити, да ли су оне 
оптужбе оправдане. У исгом смислу гово- 
рио је и министар финансија Тодоров, 
иза чега је Собрање прешло на дневни ред.

Освета Цувајева Пожежанима При 
пошљедњим изборима доживио је бан Цу- 
вај у Пожези пораз, те је пропао на из- 
борима против правашког кандидата жуп- 
никаЛеснија. Сад, кад је постао бан, оче- 
кивало се да ће се он на овај или онај 
начин „одужити** Пожежанима за свој 
пораз. Међутијем је та освета дошла ра- 
није него што се мислило. Тако јавл.ају 
из Пожеге да је на налог владе распуш- 
тено градско заступништво, а за влади- 
ног комесара именован је бивши загребач- 
ки ноджупан Ђуро Хорват (Ђука-паша), 
који је био додијељен на службовање 
влади.

Школска обвеза у Русији. Министар 
предсједник Коковцев форсира једну ве- 
лику идеју. Он хоће да проведе општу 
школску обавезу у Русији у року од де- 
сет година. Тај рок је остављен зато 
што се у Русији морају тек изградити 
школе, морају се осигурати школске за- 
кладе и спремити нужни педагошки ма- 
теријал. А за све то греба новаца, а он 
се не да набавити преко ноћи ни за јед- 
ну годину. Зато ће се сваке године уно- 
сити у буџет свота од 10 милиона руба- 
л>а тако, да ће биги у ту сврху за 10 
година спремЈБено пуних 100милиона ру- 
баља. Да се евентуално уз згодније при- 
лике ова| просвјетни рад може убрзати, 
министар Коковцев захтјева од ду- 
ме да му се унапријед за вријеме од 10 
година вотира свота од 100 милиона ру- 
баЈБа. Дума је на то спремна, само се 
пита шта ће на то државно вијеће. Ка- 
ко је министар предсЈедник узео за то 
на себе одговорност, то ће доскора овај 
колоса П1И просвјетни рад Руси,е бити 
осигуран.

Кратке вијести
Замијењени генерал. Како „Согг. <2е11а 

5ега“ Јавља врагиће се са ратишта до- 
скора генерал Сантадела, досадањи шеф 
главног стожера у афричкој војсци, а 
замјениће га генерал Салса, првашњи шеф 
главног стожера у еригре;ској колонији.

Италија и Арбанија. Порта је добила 
из Скадра ви]ест, да И галиЈа дневно кри- 
јумчари оружје и џебану код Сан Ђована 
ди Медуа у Арбанији. Сад је заплијењено 
12 сандука џебане.

Гроф Форгач у министарству. „Ре- 
51ег 1ЈуосГ‘ доноси да ће посланик у 
Минхену познати гроф Форгач бити до- 
скора именован за начелника у мини- 
старсву за спољне послове.



Цар Виљем на Крфу. Њемачки цар 
Вил>ем ће ове године путовати на Крф 
нреко ГЈуља а не као лани преко Мље- 
така. Чудо то!

Бројност Белгије. С обзиром на по- 
раст народа у Белгији повисиће се број 
народних посланика од 166 на 186, а се- 
натора од 110 на 120.

Забрањен земљопис. Према одредби 
прускога министарства за наставу забра- 
њен је за пруске школе земл>опис Аустро- 
Угарске монархије, шго га је издао Карл 
Кун у Берлину, јер на њему нијесу озна- 
чена у Угарској њемачки имена мјеста, 
а осим тога је погрешно наведена гра- 
ница између Њемачке и Русије на штету 
Њемачке.

Патријаршија и Румуни. Као што ја- 
вљају из Цариграда, односи између Ва- 
сел>енске Паријаршије и румунског по 
слансгва у Цариграду, који су били пре- 
кинути пуних осам година, сада су се 
обновили. Патријарх је нослао румунском 
посланику преко патршаширског викара 
своје поздраве, а румунски посланик ће 
посјетигп сада пагријарха.

Комисија за реформе. И.з Солуна 
јавлљју, да је тамо допутовала и креће 
дал>е на пут комисија за реформе у Ма- 
ћедонији и Арбанији, којој је на челу 
министар унутрашњих дјела Хаџи Адил- 
беј, а у којој су још: шеф одјељења за 
жандармерију потпуковник Редија, шеф 
одјелљња ђенералштаба погпуковник Фер 
зи са више официра, цивијши инспектор 
Хајдар и по један виши чиновник из ми- 
нистарства унутрашњих дјела, грађевина, 
правде и просвјете као и Енглез Граве, 
који се налази у турској служби као 
члан савјета министарсгва финансија. Та 
комисија посјетиће вилајете: солунски, 
битољски, косовски, скадарски и јањин- 
ски. Потпуковник Фулон, Француз у тур- 
ској служби за реорганизацију жандарме- 
рије, придружиће се комисији. Путовање 
комисије грајаће два мјесеца.

Д’Анунцијо и Аустрија. Свадјела та- 
лијанског пјесника Габријела Д’Анунција 
уклоњена су из бечке централне књиж- 
нице што је у својим пјесмама о Дар- 
данелима иагрдио Аусгрију. Ово је учи- 
њено на главној скупштини овог дру- 
штва, а по предлогу предсједника друш- 
тва проф. Рејера.

Бјегство секретара Моргана Шустера. 
Јавл>ају из Техерана, да је ових дана 
оданде кришом отишао секретар бившег 
управитеља финансија Моргана Шустера, 
Американац Корнс, а да за свој одлазак 
није затражио ни добио потребне дозволе. 
Једном свом помоћнику је наредио, да 
све агенде преда новом управител>у фи- 
напсија Мауренару. Персиска влада хтјела 
је, да бјегунца задржи и ухвати у Ензелиу, 
али је њему већ успјело да остави пер- 
сиско тло. Ци,ела ствар обвијена је још 
у неизвјсшношћу и тајновитошћу.

Дневник
Краљ у Подгорици. У част до- 

ласка ЕВ. В. Краља Господара на 
Крушевцуу сриједу у вече је у Под- 
горици била освјетљена варош. Сју- 
тра дан, у четвртак, Крал> је по- 
ходио Подгорпцу гдје је био на 
свечан начин дочекан, јер је као Краљ 
први пут походио Подгорицу. Ва- 
рош је била у свечаном руву. Ули- 
цс су би.пе препуне свијета из мје- 
ста и околпне. Испред Војпог Ста- 
па гдјс је имао Крал> доћи, били 
ностројен: пет чета официра, уче- 
нпци забавишта, основне и раднич- 
ке школе и гимназије, пјевачко дру- 
ш гво, чиновништво и грађанство и 
народ из околинс. Кра.љ је с Кру- 
шевца дојахао на коњу са фелд- 
маршалском палицом. На уласку у 
варош дочекали су га I'. министар 
војни. командант подгорнчке диви- 
зијс и обласни управитеЛ) и пуков- 
ник г. Колосев. а пред Војним Ста- 
ном посланик турски на Цетињу и г. 
Рнза беј, командант скадарске ди- 
визије са двојицом турских офици- 
ра. Пошто се Господар поздравио 
са њима и нрегледао постројене 
официрске чете. ушао је у Војни 
Сган, гдје је приређена закуска. 
Том приликом Њ. В. Крал> на- 
здравиоје Султану Мухамеду V, на- 
шта су турски посланик г. Рустелл 
беј и командант г. Риза беј на- 
здравплп Кра.љу Господару и храб- 
рој црногорској војски. На то је 
војна музика интопирала црногор- 
ску и турску хнмну. Послије тога 

се Њ. В. Краљ провезао аутомо- 
билом са Њ. Краљ. В. Књазом 
Петром, турским послаником и ко- 
мандантом скадарске дивизије и 
својом свитом и са њима отишао 
на Крушевац, испраћен бурним кли- 
цањем, као што је и дочекан. На 
Крушевцу је био приређен свечан 
објед.

Отпутовали на Ријеку. Њено 
Величанство Краљица отпутовала 
је са Њих. Краљ. Височанствима 
Књагињицама Ксенијом и Вјером 
на Ријеку на дужи боравак.

Отпутовао у иностранство. Њ. 
Краљ. В. Књаз Мирко јуче у јутру 
отпутовао је у иностранство двор- 
ским аутомобилом и у Котору се 
укрцао на Лојдов пароброд „Принц 
Хоенлое", којим је наставио пут. 
При поласку са Цетиња Њ. Крал^. 
В. Књаза Мирка испратили су чла- 
нови Краљевске Владе, државни 
великодостојници и многи угледни 
грађани.

Због призренског митрополита. 
Веома су жалосни са општега срп- 
ског гледишта извјештаји, које до- 
бисмо из Старе Србије о нечувеним 
сплеткама, што их зли арпски дуси 
шире по тамошњем народу пово- 
дом избора рашко-призренског ми- 
трополита. 11озната партизанска ко- 
терија, која је српску ствар у Ста- 
рој Србији довела до ивице про- 
пасти, прегла је помоћу допуштених 
и недопуштених средстава да се 
народу наметне за тутора и да му 
натури митрополита, који је само 
њој а не и народу по вољи. Народ 
се одупире притиску. Многе општи- 
не одричу послушност, а неке оп- 
штинске представнике, који су под 
притиском „у име народа“ изјави- 
ли протест противу Дожићева из- 
бора, народ је свргнуо са части 
изгласавши им неповјерец>е. Упо- 
требљују се разна обећања, при- 
јетње, лажне депеше, измишљени 
протести, — само да би се народно 
расположење поводом Дожићева 
избора приказало онакво,какво није. 
И све се то ради из пркоса, за инат, 
да би српско зло било веће, српски 
углед мањи. Нриродно је што код 
таквог наопакОЈ’ рада познатих ко- 
теријаша народна ствар на српско- 
ме југу не може добро стојати. Она 
већ и гуђину служи на подсмјех.

„Ми и Црна Гора“. У „Вечер- 
њим Новостима" на уводном М|е- 
сту пзашао је чланак о односима 
између Србије и наше земље. Од 
тога чланка доносимо само почетак: 
„Саопштено је и код нас о посјети 
Црногорског Крал>а Николе петро- 
градском двору. Нисано је мало и 
о срдачном дочеку који му је прпре- 
ђен. Све је то у нашпм листовима 
процијеђено кроз зубе, као да се 
нас, Срба, слабо интересује то, што 
се једном српском владару чине 
толике почасти на двору владара 
најсилније државе. Ова узгредна 
саопштења не потичу отуда, што 
су наши лпстови индиферентни 
спрам братске Црне Горе и њеног 
владара, већ из разлога што је 
званичан извор, одакле сви наши 
листови црпу вијести са стране, 
био сасвим усахнуо у вијестима о 
путу и бавЈвењу Крал>а Николе у 
Петрограду. Сад тек су нам стигли 
руски и страни лнстови, чигали смо 
опширне извјештаје о свечанолг и 
срдачном пријему КраЈва Николе у 
ГЈетрограду. Оволл дочеку сваки 
искрен Србин мора се радовати, 
тим прпје што се на нас Србе 
дигла и хала н вранаисве то ради 
да нас збрише као и да не посто- 
јимо. Краљ Никола, који се с пра- 
вом може назвати високи рођак 
европских владара. високо држи 
српску заставу и са пуно части од- 
бија све насртаје на српскп образ 
баш тим, што му се свуда у ино- 

странству одаје заслужена и висока 
почаст и ријетко одликовање11.

Црна Књига. У Бечу је угледала 
свијет некаква Црна Књига (5сћ\уаг- 
хез Висћ). У њој су објав.љени 
тајни списи аустриске дипломатије. 
Списи се односе на разне тајне у- 
говоре и погодбе, ко;е је Аустрија 
у току потоњих педесет година за- 
КЈвучивала са Русијом, Румунијом, 
Србијом, Бугарском и Црном Го- 
ром! Биоградски полуслужбени ли- 
стови први су саопштили појаву 
речене књиге, на којој није изне- 
сено ни име њенога гшсца. Не би 
се за исту ни знало, да је оштам- 
пана, да је о велика звона не обје- 
сише познати биоградски листови. 
Ови се нарочито заустављају на 
поглављу, које се тобоже односи 
на Црну Гору. Г1рича се у поме- 
нутоме поглавл.у Црне Књиге, да 
је Црна Гора 1907. под владолл 
г. дра Томановића закључила тај- 
ни споразум с Аустријом. Према 
споразуму наша се земља тобоже 
обвезује да Аустрију не спрјечава 
у њеноме продирању на Митро- 
вицу, а Аустрија пристаје да Црну 
Гору потпомаже у Арбанији! И по- 
слије, на основу тога, речени био- 
градски листови ликују, како су 
ухватили још један доказ више, да 
се Црна Гора продала Аустрији!!

Потребно је да разголитимо и 
ову најновију небратску подвалу 
теразиских пјемонтеза.

Прије свега, само будала може 
вјеровати, да би се тако лако мо- 
гло доћи до тајних докумената 
бечке дипломатије. Кад би и могло 
бити истинито све што је у тој 
Црној Књизи натрућано, ипак је 
немогуће и претпоставити да би 
таква тајна документа из бечке ар- 
хиве успио непозвани докучити. 
Још мање се може вјеровати, да 
би се у Аустрији допустило. да ре- 
чена документа буду објавЈвена у 
сред Беча! Већ сама чињеница, да 
је таква књига могла изаћи у ау- 
стриској пријестоници, јасно пока- 
зује, да је све што је у њој изне- 
сено од почетка до краја глупа и 
злонамјерна лаж У противном А- 
устрија не би допустила да се обја- 
ви у Бечу, јер би Црна Књига, кад 
би била истиннта, највише аустрис- 
књм интересима удила.

Црн је образ у онијех који су 
издали ту црну књигу и другијема 
је подметнули као кукавичко јаје. 
ЕБени су писци н издавачи они 
исти, који су је први растелалили. 
Сврха је провидна. Црна је Књига 
објављена једино ради онога по- 
главЈва о Црној Гори. Да сс не би 
ушло у траг правој намјери. напри- 
јед су сабрани тобожњи списи о 
уговорима међу Аутријолл и Руси- 
јом и другим балканским држава- 
ма. Мирне се савјести може рећи, 
да је та књига писана на биоград- 
ским Теразијама, а за добру на- 
граду оштампана у Бечу. Сад се 
фарисејски пренемажу и чуде, ка- 
ко је тако нешто могло изаћи 
у аустриској пријестоници! Прије 
су пзносили грубе лажи нротив 
Црне Горе, а сад се лаћају вјеш- 
тачих и лукаво смиш.љених. Не у- 
палише им ни једне ни друге.

СвЈ’етски путник. Према писању 
неких листова, кроз кратко вријсме 
бп имао у нашу земљу да приспије 
ГЈетко Даскаловић, студент петро- 
градског универзитега, који за ра- 
чун једне петроградске новинарске 
кореспонденције путује око свијета. 
Он се из Петрограда кренуо 1. а- 
прила 1908. г. са својолл сестролл 
Вјеролл и д-р Керешевским, докто- 
ролл меднцине, који је у Египту по- 
гпнуо. До сада је пропутовао Азију, 
Африку, Јапан и Манџурију и један 
дио Европе. Сад је на путу преко 
Босне за Црну Гору. одакле ће 

преко Далмације за Италију. Уз пут 
држи предавања о свом путу. Он 
путује већ четири године и има још 
четири године рока да обиђе по- 
једине дијелове свијета. Петко је 
поријеклом Србин. Отац му је ро- 
дом из Ниша и у Русији је адвокат.

Концерат, Вечерас у 8*/2 сати 
умјетница на харфи г-ђица Клемен- 
тина Вутје приређује у Зегсколл До- 
му концерат у користфонда сиро- 
машних гимназиста. Програми ће 
се добити на каси.

Кинематограф. У уторак21.ов.
м. у Зетском Дому поред осталих 
слика кинематограф ће давати и 
велику драму у три чина од Урбана 
Града: „Црни сан“ ијш „Дијамант- 
ска огрлица“, слика из циркуског 
живота. У главној улози је Асга 
Нилзен краљица кинематографске 
бине. У петак 24. је потпуно нов 
занимљив програм. Да би се пот- 
пуно задовољила публика спуште- 
не су за све кинематографске пред- 
ставе улазне цијене и тако ће од 
сада бити горње ложе пер. 7, а 
доње 5 перпера; партер је 0'80, а 
галерија 0.40 пара.

Разне вијести
Обнова америчке заставе. Почев од 

22. фебруара имаће застава америчких 
сједин>ених држава мјесто досадањих 46, 
још двије звијезде више, за нове двије 
државе Нови Мексико и Аризоиу. Сваки 
прави Америчанин треба ночев од тога 
дана заставу са правим бројем звијезда, 
иа за то се већ сада чине све потребне 
припреме. Обнова заставе неће бити да- 
како таква, да се досадањим редовима 
звијезда дода нови са двије звезде, него 
вал>а одржаги досадањи број редова, па 
се зато морају остале звијезде сретно по- 
размјестити, да се не опази јако разлика 
од досадање заставе. Ово је повјерепо 
једном чиновнику, који положај звијезда 
мора на једном цртежу одредити тачно на 
милиметар. У арсеналима раде већ жене на 
томе, да скидају са старих засгава зви- 
језде. Нове звијезде праве мушкарци, а 
пришивају их опет жене. Положај поје- 
диних звијезда одређује кредом посебни 
чиновник.

Тако много и много л>уди има добру 
зараду код правл>ења нових засгава. Код 
великих се и скупоијених застава то ис- 
плати, али мале се раде у фабрикама, 
које сј' већ почеле у велико радити. да 
на вријеме буду могле одговорити вели- 
кој тражбини.

Најмања жена на свијету. Гласовити 
генерал Томб Тумб, ко;и ;е својим мале- 
ним растом побудио у свијету чуђење, 
претечен је... У лондонском хиподрому 
показује се сада „ћас1у ЕФ1е“, дјевоЈчииа 
од 18 година, која 1е висока или бол>е 
рећи писка тачно 58 цаптиметара. Мала 
ова женскица не тежи впше од -1 кило- 
грама. Она је иначе сасма здрава и врло 
сразмјернога раста. Има осморо браће п 
сестара. Сви су ови, као и родител.и, нор- 
малне величине! Еас!у ћап1е инак није нај- 
мања женска па свијету. Ову славу има 
г-ђица Анила, ко;а је прије неког времсна 
бнла у разнпм варијетејима. Анити је 21 
год. Она је пмала 53 сашиметара, дакле 
толико, колико здраво новорођенче. То 
|е најмања жепа на свијету.

ОГЛАСИ

Продајем кеХј дон.е: 
по.ље, у којој јс био парни лајшн. 
Ко је жели купити нека се обрати 
потписатоме.

Цетиње, 10. фебруара 1912.
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